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Debreczen, julius 24.
Kisajátítási t fi r v é n y e- 

i n k hiányossága kedvezőtlen hatással van 
királyi és szabad városainkra, s más népesebb 
községeinkre, egészségi, kereskedelmi és szé­
pészeti tekintetekből.

Az 1868-ik évi LV-ik törvényezikkben 
foglalt á t a 1 á n o s kisajátítási törvény 
az egésségi és szépitészeti érdekeket figye­
lembe nem veszi.

Az 1868-ik évi LVI-ik törvényezikk pe­
dig, mely már a közegésségi, kereskedelmi, 
közlekedési és szépítést czélok kivitelére is 
különösebben kiterjeszkedik, csupán 
Buda-Pest területére nézve bir hatálylyal.

Tagadhatlan, bogy a fönebbi czélok el­
érésére törekvés legélénkebb fővárosunkban; 
s nincs magyar ember, ki büszke ne lenne rá, 
hogy hazánk fővárosa minden tekintetben ki­
tüntetve legyen, s fővárosi czimének a való­
ságban is megfeleljen.

Azonban az is tagadhatlan egy felől, hogy 
más városokban s népesebb községekben is elő­
térbe nyomulnak ama kívánalmak és igények, 
melyek a közegésségi, kereskedelmi és szé- 
pitési szükségletek kielégítését követelik, más­
felől pedig, hogy sok csinos város van akadá­
lyozva szépülésében, sok látogatott kereske- 
döpiaczczal bíró község van akadályozva ke­
reskedelme kifejlesztésében, és igen sok népes 
helység van háttérbe szorítva egésségóvé in­
tézetek létesítésében, — melyek aránylag 
épen oly szolgálatot tesznek vidéken az összes 
hazai érdekek előmozdítására irányuló törek­
véseknek, mint a központon a főváros; s an- 
nálfogva szinte mellőzhctlennck látszik, hogy 
a törvényhozás, mely a főváros érdekeiről 
gondoskodott, a többi népesebb községek igé­
nyei kielégítésére nézve is megtegye a szük­
ségeseket.

A törvényhozás csak a fővárosra ter­
jesztette ki a ministen javaslat folytán, jó­
tevő intézkedését: minek oka lehet feledé­
keny sóg, lehet mulasztás, lehet egyéni felfogás 
is, a vidék fontossága kicsinylésének téves 
alapjára fektetve.

Ha már most, példáulDebreezonben a fő 
piacz rendezésére nézve a városi képviselet 
megteszi papiroson a maga üdvös intézkedé­
seit; ha egy utczának átvágása terveztetnék; 
ha a város közelében lévő, rósz bűzt terjesztő 
s az egészségre káros kigőzölgésü gyárnak el­
távolítása kiválhatnék; vagy az iskoláknak 
kórházaknak kijobb terjesztése szükségeltet­
nék : az üdvös határozatok mind papíron ma­
radhatnak, egyes tulajdonosoknak, kik a köz­
érdeknek vagy önzésből, vagy makacsságból 
ellenszegülnek, kötölőzködésci miatt.

Mig ellenben a fővárosban, mindezen 
elszámlált érdekek könnyén kielégíthetők a 
különösebb LVI-ik törvényezikk rendeleté 
alapján.

Kár volna a közegésségi, kereskedelmi 
és szépitési érdekek kielégítését csak a fővá­
rosra szorítani, közösek ezen érdekek a vi­
dék minden népesebb község e lakosaival.

Annálfogva, óhajtandó, hogy az 1868-ik 
évi LVI-ik törvén} czikknek a többi, királyi, 
szabad és más népesebb városra is kiterjesz­
tése, vagy petitiók utján, vagy az országgyű­
lési képviselők indítványozása folytán, eszkö­
zöltessék; s az eziránt szükséges lépések mi- 
e 1 ő b b megtétessenek.

Az njonan alakult debreczeni kereskedelmi 
és iparkamra

□■) julius 23-kán ti. u. 4 órakor tartá 
első együttes ülését; mindkét szakosztályból szép 
számmal gyűltek össze a kamrai tagok. Kamrai 
elnök Komlóssy Imre körülbelül következő szavak 
kai üdvözölte a tagokat :

„T. kamra! A feloszlatott keresk. és ipar­
kamra a központi bizottság küldöttsége közbejöt­
tével a kamra minden meglevő vagyonát az njo­
nan választott kamrának átadván, most miután 
az átadás és átvétel megtörténtéről az iratokat ama 
bizottság elnökétől városi főkapitány Simouffy 
Imre úrtól kezemhez vettem : kötelességemnek 
tartottam a kamra tagjait együttes ülésre hala­
déktalanul meghűli, s üléseink sorozatát ezen első 
üléssel megnyitni. Midőn ezen elnökséggel meg­
tiszteltetésemet elfogadni bátor voltam, kijelen­
tem avatlanságom érzetében, miszerint ez elnök­
ségre oly egyént óhajtottam volna, ki szakavatott- 
síig mellett, kellő crélylyel, hivatással s több idő­
vel rendelkezik, mint én; azonban a kamra tag­
jainak nagy többsége az clőlcges tanácskoz.mány- 
Laii is tett kérésem daczára csekély személyem­
mel parancsolt. — Nekem e bizalmat nem szabad 
volt már visszautasítanom, s az elnökséget, mivel 
megtiszteltetem , elvállalnom kellett; — elvállal­
tam mert egyfelől a törvény által biztosítva érez­
tem magamat, hogy a kamra keresk. és iparosz- 
tályának külön aíelnükei a magok osztályaikban 
fogják a hozzájok tartozó ügyeket vezetni s tár­
gyaltaim, s csak a már véleménynyci kísért, és a 
két osztályra együttesen tartozó tárgyak fognak 
az elnökletein alatti együttes illésben tanácsko­
zás s végkatározat alá vétetni, másfelől mert hit­
tem és reméltem , hogy a kamra egyes s szakava­
tott tagjai támogatni fogják gyengeségemet, s 
munkásságukkal kieszkiizlendik azt, hogy a kam­
rának szép hivatása : „n kereskedés és ipar érde­
keit előmozdítani“ nocsak a törvény bolt betűi­
ben legyen lefektetve, liánéin a kívánt éberséggel, 
egyesült váll vetéssel javaslatokat készít, véle­
ményt és fölvilágositásokat ád, figyelemmel kisé- 
rendi a kereskedés és ipar hiányait, szükségeit, 
ezeken segíteni, mindkettőnek fejlődését teljes 
buzgúsággal s odaadással előmozdítani fogja. K 
néhány szóval rövideden vázolhatni véltem a t. 
kamra hivatását és kötelességét. Szerencsésnek 
őrzendőin magamat, lm a kunira minden egyes 
tagja e szép hivatást felfogni bírja, s erre nézve 
magamban is kellő erőt találandó!»; — ellenkező 
esetben valamint elválasztatásom alkalmával is 
kijelentettem, ezennel ismét nyilatkoztatom s toll­
tartóm magamnak, hogy ha saját erőmet c fontos 
hely betöltésére elégtelennek őrzendőin, — vagy 
ha nem remélt esetben a kamra I. tagjai vészéről 
kellő támogatásban részesülni szerencsés nem le­
endők : az elnökségről lemondhassak, s azt erő­
sebb, ügyesebb s szerencsésebb kezekbe tebes- 
scui. Midőn a t. kamrának együttesen s tagjainak

egyenkint ez elüttök álló s munkásságokat igény­
be vevő föladathoz kitartó erőt, kedvet és egész­
séget kívánok , magamat szives pártfogásokba 
ajánlom.

Ezután az alelniikké választott Sesztina La­
jos helyére pénztárnokot kelletvén választani, — 
ilyenné Tóth Lajos vaskereskedő egyhangúlag 
megválasztatott.

Az 1850. év végével készült s azóta némi 
módosításon keresztül ment ügyrend nem felel­
vén most már meg a törvények értelmében ala­
kult kamra munkásságának, nehány tagból álló 
küldöttség bízatott meg, hogy azt újra dolgozza, 
egyszersmind a majd választandó titkár s többi 
személyzet létszáma, teendői s fizetéséről javas­
latot terjeszszen elő.

A csak nem régen helybenhagyott 1868-ki 
költségvetés szerint a kamra kerületéhez tartozó 
kereskedők s iparosokra kivetett összeg beszedése 
végett a kellő intézkedés megtétetett, valamint a 
4000 frtot meghaladó hátrány beszedésének sür­
getése is elhatároztatott. — Az 18G9. évi költség- 
vetésnek az ügyrend megállapítása utáni előter­
jesztése a segédtitkárra bízatott.

Több adókérdés tárgyában beérkezett vé­
lemény, melyeknek előterjesztése ezen kamrára 
tartatott fenn, elnukileg felterjesztetni, több ha­
sonló kérdésre adandó vélemény a két osztály al- 
clnökci s több tag által a kitűzött határidő előtt 
bemutat,tatul határoztatott.

A kamra újból alakulása a köréhez tartozó 
hatóságokkal körlevél utján küzöltetvén, ezek föl­
kéretni rendeltetnek, hogy a szükséges felvilágo­
sításokat s adatokat, a mikor kívántatik, a tör­
vény rendeleté értelmében készséggel megadni, a 
megküldeni szíveskedjenek.

Több apró tárgy elintézése után az első ülés 
eloszlott. —

Ha a tagok mindig ily szép számmal jelen­
nek meg, mint az első ülésen, s az ügyek iránt 
hasonló érdekeltséget mutatnak, — az erélyes el­
nök s szakértő alelnökök vezérlete alatt, sok jót 
és üdvöst lehetne kivinni; a mihez teljes remé­
nyünk is van.

Újdonságok.
G Az'augusztus hó 1 -jón tartandó dal­

estélyre jegyek kaphatók : Csáthy Károly 
könyv-, s Véber János urak fűszer-kereske­
déseikben és a hol egyszersmind a felülfize- 
tesek igen szívesen elfogadtatnak. Debreczen, 
julius hó 23. 1861). Komjáthy László levél- 
tárnok.

= T á n c z o s István és neje Décom- 
baz Erzsébet leány- tan- és nevelő-intézeté­
ben az évi befejező vizsga aug. 1 -én vasárnap 
délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

— Tisztelt szerkesztő ur! Való­
ban az ifjúságnak nagy örömére szolgál, hogy 
az augusztus hó 1-én tartandó dalestélyre 
nagyban folynak az előkészületek. Az egylet 
derék elnöke mindent elkövet, csakkogy az 
estély minél kielégítőbb legyen. Az egylet 
szorgalmas karnagya a tagokkal egyetemben 
odamüködik, hogy a dalok a legjobban éne­
keltessenek, s a miisorozat egy pár jó magyar 
darabbal meg is toldassék, hogy az estély mi­
nél kielégítőbb legyen. Mindezekután ki kell 
emelnem az egylet titkárát, ki szép díszítései­
vel többször meglepte n közönséget, kivált*
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kúpén pedig az országos dalárlinnepély alkal­
mával üdcnnc tette a núpkertet most is, s oda 
működik, hogy mérsékelt költséggel minél fé­
nyesebbé varázsolja a sátor bclrészét, mely­
ben Csokonai Vitéz Mihály arczképét görög 
tűzzel fogja bemutatni, lövöldözések mellett, 
a közönségnek, s ezen alkalommal a dalegylet 
énekelni fogja Csokonai i 1'des kincsem, ga- 
lombocskám dalát.

Adja az ég, hogy ezen estély jövedelme 
azon összeget, kihozza, a mi a szoboialapból 
még hiányzik, hogy a midiin visszajövünk a 
jövő tanévre , Debreczcnbcn megláthassuk 
Csokonai szép szobrát. Dcbreczcn, Julius 23. 
18(19. Fráter Miklós jogász.

— A szerb toy is1 irtása ez idén is 
megkezdetett, azonhíu a'kis nyilas felé levő 
bcllcgelőn azon rész, mely irtás alá vétetett, 
nem tisztittatott ki jól a tövistől, jó lenne az 
elkezdett irtáshoz minél nagyobb eréllyel hozzá 
látni, mert úgy látszik, hogy a tavalyi irtás­
nak már eddig is van üdvös következmény o, 
a mennyiben az idei szerb tövis sokkal kisebb 
tért foglal el, s nem oly buja növésű, mint a 
tavalyi volt; de jó lenne még e mellett a le­
gelőt szinte elborított úgynevezett gerlieze 
tövistől, kutya-tej és rózsatövistől is egyút­
tal kiirtatni.

= A tcstgyakorlati nyilvános vizsga 
a főiskolai tornahelyiségben f. hó 22-én 
tartatott meg. Főiskolánkban a testgyakorlat 
már 18 éve, hogy tanittatik, s hogy ezen 
úgy az erőkifejtésre , mint egésségre és 
testi ügyességre juttató foglalkozásban ennek 
tanára, mily ügyességgel oktatta, s oktatja 
folyton a tanítványokat, arról a. mai vizsga 
újból meggyőzött bennünket. Mielőtt a 
vizsga részletezésére áttérnénk nem mulaszt­
hatjuk el megjegyezni, miszerint ideje lenne 
már a tcstgyakorlatot mint rendes tantár­
gyat az egész gymnasiumban behozni, az bízón 
minden ifjú embernek csak előnyére válhatik. A 
mutatványok a katonai fordulatok es az úgy­
nevezett szabad gyakorlatokkal vették kezdő­
töket; ezeket követte a kúszás, ugrás és egyéb 
iigycsitő gyakorlatok sat. A tanulok mái je­
lenleg is bebizonyították, hogy a yédrendszei 
első igényeinek uiegielelnck. — í gyességök- 
ért kitüntetésben részesittettek : a Ill-dik 
gyninas. tanulók közül : Berghoher István, 
Győri Fcrcncz, Dobsa Géza, Labonez Mihály, 
Fésűs Gábor és l’ap Albert; a 1\-dik osz­
tályból Kovács András és Dalia Sándor, a 
IV-ik elemi osztályból Oláh Imre és Mura­
köz)' Károly. A kitüntetés ezüst éremből ál­
lott'ily felirattal „Testi ügyességért“ „a dob- 
rcczcni főiskola“, mely ennek Ö. \. lelkeié- 
sénél fogva Dalia Ilka kisasszony (Székely- 
hidról) által az ifjak mellére tűzettek.

A főiskola részéről jelen voltak főtiszt, 
superintend, ur, nagyt. Könyves loth Mihály 
és Oszterhuinn igazgató tanár urak. kik is a 
felmutatott eredmény felett, általános megelé­
gedésüket nyilvánították, különösen nagyt 
Tóth Mihály ur buzdító beszédet intézett az 
ifjakhoz.

= Nt. Balog Ferón ez főiskolai hit- 
tanárnál f. hó 22-én délután a főiskolai ötöd­
éves hittanhalgatók küldöttsége jelent meg, s 
küldőik részéről a t. tanár urnák inig egy fe­
löl bizalmat szavaztak a tanuló ifjúság 
iránti humánus bánásmódjáért , más fe­
löl hálás köszönctiikct nyilvánították azon 
buzgó oktatásért, melyben a tanár ur őket 
részeltette. A nt. tanár ur láthatólag nicgha- 
tottan fogadta hallgatói rokonszenvének ezen 
elpalástolhatlan nyilvánítását, s meleg szavak­
ban fejezte ki örömét a tanuló ifjúság jóindu­
latú bizalma felett, s kinyilatkoztatta, hogy 
főtörekvése leend azt továbbra is megtartani 
Valóban jól esik ilyesmit is egyszer registrál 
hatni, ezen magát minden kegyeleten túllévő 
világban.

= A pia e z ut c z a kelet i részén

Csáthy kereskedésétől kezdve egész aFchérló 
szállodáig téglaburkolattal fog elláttatni. A 
faburkolat, egy része már fel is van szak- 
gatva, s a Dégeníeld házig már uj kövezeten 
járunk. Váljon mi okból tértünk vissza az oly 
ezélszerütlennek bizonyult téglaburkolathoz^
A Geréby féle, a városháza előtt alkalmazott 
mesterséges kőtáblák ha költségesebbek is, 
de tartósabbak és díszesebbek.

= A Tornayféle étterem és az ah­
hoz tartozó komlókért féle udvar tegnapelőtt 
csakugyan megnyittattak, csakhogy a Mayor 
Györgygyel kezdett alkudozások abban marad­
ván, helyette a helyiséget Halász Imre be­
reite ki. Ma este nagy zenekör leend ott, va­
lamint minden héten szombaton

— A temetői ásatások alkalmával ta­
lált régi gyűrűk s egyebekről szóló hírünket 
a „F. Lid“ átvevőn, azt azon megjegyzés­
sel kiséri, hogy arról a „Dcbreczcn“ hogy 
ezen talált régiségekkel mi történik, semmi 
említést nem tesz. — F, folytán felhiva érez­
zük magunkat kinyilatkoztatni, hogy azon ré­
giségek az azon ásatásoknál működött mei- 
nök Nagy Antal urnái vannak, s ő azokat a 
debreezeni főiskolai múzeumnak fogja aján­
dékképen átadni. Több értékes gyűrűt is lát­
tunk ezek között.

= A helybeli kereskedelmi ifjak egy­
lete holnap, juh 25-én d. u. 3 órakor saját 
helyiségeiben tisztújító közgyűlést fog tartani. 
Óhajtandó, hogy az egylet szellemi és anyagi 
előírnia dúsa kérdéseit egymás közt tüzetesen 
megbeszéljék . s oly intézkedéseket, tegye­
nek, melyek e jóravaló egylet ícnállását ne 
csak biztosítsák, de annak minél nagyobb 
mérvben gyarapodását eredményezzék. A 
tiszujitó közgyűlés eredményét jövő számunk 
közlendi, valamint azon ügyesen összeállított 
tudósítást is, mely ezen ifjú egyletnek fenál- 
lása ótai történetét és említésre méltó mozza­
natait. összegezi.

= T e g n a p délután kísértetett az örök 
nyugalomra néh. 1’ot.t Elkánne asszony, ki a 
szó teljes értelmében számos gyermekének 
szerető édes anyja, kitűnő házinő, s a szegé­
nyeknek gyámolitója volt: koporsóját számos 
család tagjain kívül tömérdek résztvevő 
HÓp kisérte a lakosság minden osztályából. 
Béke hamvaira.

— A fehér ló kapuja ellötti burkolat 
oly rósz állapotban van, hogy az amellett, hogy 
a szálloda disztclenségérc szolgál kétségtelen 
adatul, a beszálló vendégeknek is nagy ké­
nyelmetlenségére vau; az ilyen hibát a bur­
kolat felügyelő, vagy az építtető inspector is 
megláthatná, s jelentés mellett, vagy anélkül 
megcsináltathatná. Vagy az ily apró tárgy el­
intézésére is napok, hetek kellenek í!

— Legközelebbi számunkban az 
újdonságok közt, tévedésből Íratott lelek) 
utcza, B a t h y á n y i u t c z a bel y e 11. Amott 
bizony nem igen ékeskednek a díszes laso- 
rok; keskeny is az utcza, igaz.

= Ma délután 2 órakor a hatvan-ut- 
czán Vásárhelyi Sámuel 1531. sz. a. házánál 
a cserepes istálló belülről kigyult. A haran­
gozok majdnem egy negyed órával a tűz ki­
ütése után verték felre a harangot, a mi meg- 
bocsáthatlan mulasztás. Az utczai fecskendő 
után ismét mint mindig a derék főiskolai tűz­
oltók érkeztek meg először, s bár a diákság 
nagyrészc már eltávozott, derekasan dolgoztak 
s a tűz csupán a meggyűlt épületre szoritta- 
tott. Érdekes látvány volt, a midőn az égő 
ház melletti udvarból 20-—24 gyönyörű pa­
ripa kirohanva, bőszükén vágtatott az utczán 
végig, s több a tűzhöz síelőt lesepertek,de baja 
senkinek nem történt az ijedelmen kívül.Végre 
sikerültt a lovakat az utczaházaudvára bete­
relni Igen eredeti, hogy az utczaluizi fecsken­
dőt nők húzták a vész színhelyére, megér­
demli, hogy megnevezzük őket : Cseresznyés 
Mihályné, Alnnísi Gáborné, Szabó Mihály né,

Szűcs Mihályné, Márkus Jánosné. - Nagy 
erélyt fejtett ki Kapéczy Pál várnagy;; a tali- 
gások közt legelső volt a 142-ik szánni. — 
Megérdemlik a jutalmazást.

Fővárosi értesítő.
Pest juh 22-én

1 Már egy hú előtt, történt és nem is Pes­
ten, de azért elmondom olvasóimnak; a szerep­
lők között különben egy pesti képviselő — lu most 
Becsben tett egy kis delegationális kejutat, ne­
ve is tündököl. „

Egy dunaparti városban — nevének kitaln- 
lását ismét az olvasó elmésségére bízom - évek 
óta cgv takarékpénztár áll fen, melynek 100 frtcs 
részvényei 1000 írttal kelnek, csuda-e tehát, 
l10gy némely hazai tőzsérben megsziilemlett az 
eszme, a kérdéses városban egy második takarék- 
pénztárt alapítani. Gesagt-gethan ! mondjak ama 
városban, a ministeri engedély is csakhamar meg­
jött s kíséretében a szokásos rendelet, szerint a 
részvények négy-ötöd része nyilvános aláírás alá 
bocFÚtandók. — E rendelet azonban nagy szeget 
szúrt, az alapitó urak fejébe, mert a még csak 
k i l) o csat a n d ó részvények mar is GO —70 fit - 
„yj felpénzzel keltek, miután az uj vállalat, szer­
fölött jó üzletnek látszott kiki szemében. Elhatá­
rozták tehát, hogy a részvényeknek csak leg­
kisebb részét juttatják a közönség kezébe. De 
mikép kelljen ezt eszközölni, a nélkül, hogy a tör­
vénynyel nyílt összeütközés ne történjék. Egy lele­
ményes alapitól lő talált rá módot.

" Máskor hasábnyi hirdetések jelentik az uj 
vállalatok keletkezését, minden kitelhető utón 
fognak neki közönséget, melynek pénzére nagy- 
szükség van; ez esetben azonban közönség és 
pénz nem szükségeltetvén, a szokásos hirdetések 
is elmaradtak, a „P. /tilg.“ egy igen apró hirde­
tésének kivételével, melylyel a törvénynek eleget 
tenni véltek.

A hirdetésben pedig szűk tere daezara is 
ki van mondva, hogy az előleges betizetés (nem 
mint szokásos a részvények 10 hanem) negyven 
percentje, készpénzben, értékpapírok, bank­
jegyek kizárásával történik.

A hirdetés szombat este jelent meg, a kö­
zönség sietett magúnak Becsből készpénzt sze­
rezni, de levelei vasárnap érve oda, a beváltás 
nem történhetett, az. aláírás pedig hétfő reggelre 
lévén kitűzve, a jutányos részvények legnagyobb 
része az alapítók kezében maradt, kik nem is kés­
tek azokon másnap GO-70 frtnyi fclpéuzzel túl­
adni. , ,

Azóta egy hó telt cl, s az illető varos lako­
sai az országgyűlés folyama alatt minden nap 
várták, az intcrpellatiot, melyet képviselőjük e 
minden eddig ismert iizéri nyerészkedést túlhaladó 
kizsákmányolás végett intézem! a pénzügyminis- 
terlicz, kinek kormányzósága alatt ilyesmi törté­
nik ; várták, de nem jött. mert az interpellálandó 
képviselő és a péiiziigyministcr ur együttesen is 
csak — egy személy.

De az idény hőse, — még sem I.ónyai ur, 
bár mennyire vágy is a dicsőség után, hanem egy 
egy másik minister, ki nála jobban érti a kedé­
lyeket foglalkoztatni, kiről nem kétlem, Paris is 
beszélne egy álló napig, mert az emberek feledé- 
kenységük mellett igen is maltiozusok s a llerost 
ratcseket sem szokták feledni soha.

E minister tehát az idény hőse, tegnap Pes­
ten, ina az x—i fürdőben, holnap Karlsbadban, 
holnapután Ostendcbcn. Pesti szereplése eléggé 
ismert; szóljunk vendégszerepléséről. Ke féljen t.. 
olvasóm; nem törvényjavaslat, sem ministeri ren­
delet az, melylyel elkeseríteni, vagy untatni akar­
nám. Az ügyér ur önmaga monda, hogy az x— i 
fürdőben megszűnik minist e r, és csak c m b e r 
kiván lenni. Az emberről pedig csakugyan keve­
sebbet mondhatunk mint a ministerial. A minis- 
tőrnek társai között két megkülönböztető tu­
lajdona van t. i. polgári születése, és szemüvege; 
mindkettő mint emberi tulajdonok, gyakorisá­
guk miatt feltűnők.

Álljon tehát itt, egy kis történet, a polgári 
születésről és a pápaszemröl, melyet mint relata 
— r e f e r o.

A minister ur fürdőbe utazott. Népszerűsítő 
polgári születésére semmi szüksége nem lévén, 
itthon hagyta azt, és pápaszemét vitte el, melyre 
emberi rövidlátósága miatt szorul.

De az ember tervez s isten végez. Minister- 
ségébúl kivetkőzött emberünkön pedig megtör­
tént azon magában véve még nem nagy baj, hogy 
megérkezte után rövid időre a pápaszem felmond­
ta neki a szolgálatot, és darabokra törve nem 
épen húdolattcljcscn hullott lábai elé. Kőn erre 
nagy sürgés-forgás az x—i fürdőben, néhány hi­
székeny vendég már azon hirt terjeszti, hogy a 
minister szeme világát vesztette el, a türdőhely
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mindkét optikusa pedig rögtön felhorda hozzaja 
egész raktárát, de - malheur! a végzetes 13-as 
szám sehol sem találtatik. A kereskedők ketseg- 
beesnelc, az exmiuister-ember kedvét veszti — a 
diplomata szótár nem ismer keményebb szél ­
ekkor . . . megnyílik az ajtó és emberhez sem illő 
alázattal közéig a mentő angyal, az óhajtott és 
elérhetetlennek hitt 13-as üveget nyújtva át a 
tulboldog ministernek, ki előtt ismét rózsás lényé­
ben kezdett úszni környéki világa. Kicsoda önV 
kérdi elragadva 13-as üveges jótevőjét. Bitül 
hivat altkereső! lön az adott válasz a szerénység 
legszerényebb hangján. Nevét kérem V unszolja a 
hálás minister; a szerény hivatalkcve.su pedig 
megnevezi, de oly halkan, hogy tudósítómnak 
nem sikerült megérteni; a „Közlönyében azon­
ban alkalmasint nem sokára olvasható lesz 1

** Anyákra való ü g y. Nevezetes emberek 
ügye volt ez 1848-ban, - de nem annyira neve- 
yptpe ügy, lioGy 1809-ben újra felclesztesscU. 1 e- 
dig már kezd jelentkezni. A „Honvéd“ ezt a kér­
dést veti fel: „Váljon nem szenved a honvédség 
tekintélye az által, ha nem öltözködik a honvéd­
tiszt egészen szabályszerülegV“ — E kérdésre 
aztán igy felel: „Szerintünk vagy cz.ivilbc kellene 
járni vagy ha egyenruhát öltünk, akkor minden 
szabályellenes inggallérok stb. stb.-től tartózkod­
ni kellene.“ — Tehát mégis csak a ruha menti
meg a hazát? , TJií

** a honvédtisztek ielruhazasata Ha- 
rapat-ezég kapta meg, ugyanaz mely a legénysé­
get is ellátja. A tisztek részletcnkmt űzetnek tíz 
részletben — A honvédtisztek havi fizetéséből 
c%-t levonnak nyugdíj és kölcsön alapra, mely a 
mint számítják, 20 év alatt, egy millióra fog nőm. 
Ez arra a czélra szolgál, hogy a tisztek 0 ;„-s 
kölcsönt vehetnek belőle, az özvegyek es árvák 
elláttatnak, s végre a veszélybe jutott Kiszerelési 
liátránvok ebből fedeztetnek. — Hr. Gold maik 
megalkudott a honvédelmi miuistemimmal tíz 
millió töltényre a honvédség számára.

** Török János m. kir. országos lev el- 
tárnokot, s a volt „Pesti llirnök“ szerkesztőjét a 
a pápa sz. Gergely lovag-rendjevel díszíti fel.

Pesti röppentyűk.
(Julius 22-én.)

A pesti lipótvárosi házi 1 i k a felépítésére 
nézve a „Hon“-ban azon indítványt tette valaki, 
hogy az országos épület legkönnyebben telepíthe­
tő lenne, ha a jelenben üresedésbe jött barom 
püspökség mindaddig be nem töltetnék, míg azok­
nak jövedelméből a bazilika lel nem építtetnék. 
Helyes indítvány! Bárcsak viszhangra lelne az 
illető körökben. . . . Nem szenved kétséget, hogy 
addig a három püspöki kandidátus megelégednek 
a kanonoki fizetéssel is. Nemde elles ^tisztelen­
dő urak V...

* ** *

Hírlik, hogy a szentgellérthegyi citadellá­
ból Márs kiköltözik minden pereputtyával sl ál­
lásnak engedi át erősséget „csillagv izsgi ' 
nak'“. . . Tamáskodunk benne, mert meg mos s 
rendkívül bokros érdé in én e k kell enni an­
nak az embernek, aki a citadella k.mzohu, h bd 
átteszi . Hejli sok víz letoly meg addig ,i Hu
nán......... Mi legalább ép oly valószínűt 1,-nsi-gnek
tartjuk ezt, mint azt, hogy a d e 1 c j, a - 
valaha a nemzet érdemszobrot emeljen!. . •

megválasztásával megbízott eomité Bécset tűzte 
ki, s az ezen gyűlés előkészületei megtételét 
az átahínos osztrák gyógyszerész-egyletnek en­
gedte át.— A 3-ik nemzetközi gyógyszerész-gyii- 
lés tehát ez évben szept. 9, 10. és U-ik napján 
Becsben fog megtartatni.

— E g y p á r i s i k o 1 d u s. A Figaróban a 
következőket olvassuk : „Egy hivatalnok a bel- 
ügyiiiiiiisteriuinból minden kimenetele alkalmával 
egy Benjámin nevű vak koldussal találkozott a 
sebastopoli boulevardon, s annak mindig 2 sonst 
adott. Egy nap tévedésből egy doupla Louisdort 
adott a koldusnak, de ily bőkezűséget erszénye 
állapota meg nem engedvén,midőn tévedését ész- 
vevette visszasietett, de a koldust már nem ta­
lálta szokott helyén, s csak annyit tudott meg, 
hogy az reggelizni bizonyosan haza ment, s ott­
hon megtalálhatja, s meg is mondták neki a kol­
dus lakását. Oda megérkezve az előszobában inas 
által fogadtatott, s azon kívánságára, hogy Ben­
jámin urral oluijt beszélni a legelegánsabban be­
rendezett étterembe vezettetett, hol a vak kol­
dust divánoii ülve találta. „Ön beszélni akart ve­
lem VJ kérdező a belépőt, A miniszteri hivatal­
nok erre igen zavarodottan niondá : „Vigasztal­
hatatlan vagyok, hogy önt zavarnom kell, azon­
ban ma reggel megtévedtem, s két sous helyett 
egy kettős aranyat adtam önnek." „Az megle­
het,“ feleié udvariasan Benjámin ur, „még nem 
csináltam kasszát, de ha csakugyan tévedés van 
a dologban, a legszívesebb méltányossággal fo­
gok önnek uram eleget tenni.“ — Csengetett. 
„Kérdje meg Ernő urat,“ mondá a belépő szol­
gához fordulva, „hogy a ma reggeli bevétel közt 
nem talált-e egy 40 frankos darab aranyatV“ A 
szolga pár pencz múlva ezüst tányéron hozta be, 
s nyújtotta át az egyik ámulásból a másikba eső 
hivatalnoknak a kettős aranyat s már távozni ké­
szült, amidőn Benjámin ur figyelmeztette, hogy 
„kéremmég két sonst kapok.“ Ilyesmi is csak Vá­
lásban fordulhat elő.

hogy Sardounak is vannak képzeletet túlszár­
nyaló müvei, mint ez, mely különben sem nem 
dráma, sem nem vígjáték; a néző egy kissé mo­
solyogni kezd, és ime újra ugyancsak elkomoro- 
dik. — Mint társalgási darabot jóval gördüléke­
nyebben kellett volna színészeinknek is előadni. 
Szakái Rózsa a beteg szerelmes Margittot átérzet- 
ten adá; Zöldi a szigorú atheistát és Eoltényi, 
Itomentelt helyesen alakiták; Temesvári (Mar­
ezei) és Dózsa (De la Rochcpéans herezeg) jók 
voltak. Ezúttal leginkább azonban Bercsényit illeti 
a dicsőség, ki de la Rochepéans marquis szerepét 
művészileg, tanulmányozva játszotta, denem men­
ten minden hibától. Zöldiné (De Forbac kisasz-' 
szony) remek játéka megtapsoltatok Közönség 
szép számmal.

A Lajthántulról.

Egy egyszerű iparossal jöttem tegnap egy 
helyen össze, hol a honatyák, ministerek es a <le- 
legatio viselt dolgairól folyt a beszed. A 1- 
megjegyzi): már hiszen akármit mondjon is Lu- 
nyaT minister ur, hogy igy meg úgy, .fenék g .te - 
fel“ az ország, pénzdolgabnn ist iigy e add „ 1 
áha mondja azt előttem a lievkopatei i., amíg , 
nem látom, hogy nemcsak gyutus , ‘
tultöltö ágyukra, de az iskolákra, ko íntizitu ic
s a népnevelésié is telik. Mert e tekm c .iin ed­
dig az országos kassza nagyon vékonyon nesz 
tett. Most a „fegyveres békének“ papmlya nye 
el az ily közönséges ügyekre való költségét, 
tudtuk megczáfolni!. .. *'*

Különfélék.
— Azon magyar vasutak, melyek a forga­

lomnak átadattak , 350 nifiiyi lfosszusag.va legeli 
tek és 246 millió befektetett tűket Képviselne . tik i»»“'ra|ilisbil olvassuk, hogy Páriában
egy ifju hölgy, Brés asszony, jo sikerrel kiallotta 
az orvosi vizsgát. , .— A it v o g y s z e r e s z -1 g 5 I c t i. k cs
társulatok 2-ik nemzetközi gyűlésén Panaban 
1807-ben, a 3-ik ilynemű gyűlés megtartása 1- >■ - 
,-e lmtároztatott. A gyűlés helyéül, az ennek meg-

Nagyvéradi színkör.
(E. K.) Jul. 17-én ismét éltetett a „Boisy bo­

szorkány“ víg operette 3 felv. Irta K. K., zenéjét 
Zaitz Jenő; ford. L. E. Dalnoky Béni és neje 
Konti Eáni vendégek jutalmául. — Az operette 
ma, az ismétlések által már jól betanultan tetszés 
közt adatott; azonban megjegyezzük, hogy nem 
annyira egyes szereplők érdemelnek itt dicsére­
tet — mert bizony a gyakori ismétlés következ­
tében kissé olbizakodtan és inkább vigyázatlanul 
mint sem igyekezőleg játszink hanem igen a 
chorus, és át'alán az összes személyzet kedvteljes 
előadása. A zsúfolt ház, a vendégeket koszorú es 
virágcsokrokkal tiszteié meg, mintegy érezve az 
eltávozás közeli perezét. Kár hogy Konti ham 
asszony nem bírja tökéletesen a magyar nyelvet 
s igy nem igen léphet fel operettekben, különben 
szót emeltünk volna szerződtetésé mellett.

Jul. 18. „Szököttkatona“ eredeti népszínmű 
dalokkal Szigligetitől füldoklásig megtöltő színkö­
rünket. Elég annyit említeni, hogy színészeink 
mindegyike a várakozásnak megfelelőkig telte be 
helyét. Érczinéotthonosabban találta magát, nép­
dalait csinosan éneklé el.

jul. io. Másodszor adatott: „Agyutoltelek, 
vagy a tisztakezü számvivö czimii vígjáték 3 felv. 
Irta Rosen Gyula. Ezt követőleg: „A szerelmes 
török“ Balett 1 felv. — Szomolnoky Erzsi csab- 
tánczával nemcsak az öreg török basát, hanem 
ugv a közönség ifjúit mint öregjeit is elbajola. 1.1- 
halniozhatnáiik dicsérettel napról-napra nagyobb 
mértékben,oly kiválóan ügyes és fáradhallan tan- 
ezosuö. A nemzeti színház bizton dicsekedhetnek 
vele, nemkülönben Horváth Károlyival is.

Jul. 20. Gerecs János jutalmául: „A sóhajok 
hídja“ nagy látványos bohózatos operette 4 sza­
kaszban. Irta Cri-mieiix és Ha levy, zenéiét, Oilcn- 
bach Jakab. Ez idei előadás, mely kétségkívül 
akadozott szakadozott volt, korántsem hasonlít­
ható a tavalyival össze. Együtt az csak, kiderült 
kedvet idézett elő eredeti alakja valamint helyes 
felfogású játékával: Blahané, mint Cat liánná szinte 
kivételt képez. ílrczim: (Amorozo apród) a mit 
épit, ön maga rontja le! kezdetben elég tisztán 
énekelt és elegánsul kezdett mozogni, — később 
különösen a duettben már rontott, s nem eléggé 
vigyázva hamisan énekeli. Ez természetesen attól 
van mert a zenekarra nem ügyel, csak a sngo es 
a karmesterrel coquctirozott. Gerecs (rabiam 
Malatromba), Eoltényi (velenczci dogé), Vizvan 
(tizek elnöke) elég jól játszink. A zenekar szuny-
nvndozvn működött. ................

Jul. 21. „Vén parókasok“ vígjáték (!) -I felv. 
itt először.Irta Sardou Viktor, ford.Tárnái. — Mi, 
kik mostanában titkán vagyunk szerencsesek uj 
darabot láthatni, végre tehát elmentünk gyönyör­
ködni a színházba, de sajnosai! kellett tapasztalni 
hogy min mind arany a mi fénylik, vagyis azt,

A magyar dclegatio hadügyi bizottsága, a 
'ludoviceumi alap kérdésében azt véleményezi 
hogy addig is, mig az katonai képzőintézet fel­
állítására fordittatnék, a magyar kormány keze­
lése alá atlassék. , , ,,

Az osztrák delegatio budgett bizottságában 
a hadnagyok fizetése 000, főhadnagyoké 720, má­
sodik osztályú századosé 900, 1-ső r. századosé 
1200, lovassági századosé 1320, az őrnagyé 1080, 
írtban állapíttatott meg; de a szám feletti tisztek 
ezen fizetés felemelésben nem részesülnek.

Külföld.
= FRANCZIAORSZÁG. — A törvényhozó 

testület csak október hó végével fog összehivatni, 
ha ugyan addig fel nem osztattatik, vagy egészen 
he nem szüntettetik. A középpárt hangulata igen 
elkeseredett. Ma még a Constitutionei is beismeri, 
hogy az uj ministe,rium épen nem talal barátsá­
gos és bizalmas fogadtatást. Az uj külügymi- 
nister Latour D. Auvergne, Francziaorszug kül­
földi követeinek és ügynökeinek egy köriratban 
adta tudtul kineveztetését. Cabinet főnökké a ro­
mai követség addigi első titkárát Armand grotot 
nevezte ki, ki a mentanai ütközet alkalmával ult- 
ramontan buzgalma által tiint ki. E kinevezés 
oda mutat, hogy az uj ministeriumban clencalis
érzület a túlnyomó. ,

— ANGOLORSZAG. Az angol felső és alsó 
ház közti contiictus, melyet az ír egyház bili idé­
zett elő, most már úgy látszik kezd kiegyenlítődni. 
Azt hiszik, bogy a két ház vegyes conferentiájá- 
ban a lordok engedékenyebbek fognak lenni. Jobb
jel oda mutat, hogy a tory párt többsége, miután 
kissé ellenkezni fogott, végre is alá rendeli magat 
az ország napról-napra erélyesebben nyilvánuló 
akaratának. Ha ezt várakozás ellenére nem tenné, 
azon esetben rövid időn egy még radicalisabb 
törvény fog elébetétetni mint a minő felett most 
határozni kell.

Legújabb
— Pest, jul. 23. Korbuly Imre győri 

akadémia hely. jogtanárrá neveztetett ki. -Ben- 
za kisasszonyt 15,000 írttal, a nemzeti színház 
hoz szerződtették. — Sasku Károly meghalt.

— M ml r i d, jul. 23. A ministerium még 
mindiglnem kapott bővebb tudósítást a carlisták 
ü,.elmei felől. Rendszabályok tétettek a rend fen-
tartása biztositására. ... •

— Bé c s, jul. 23. A becsi főrendőr igazgató 
Strolibacli beadta lemondását. (Requiscat in pen- 
sione.) ______

_ II eh ve ezen, jul. 24. Piaciunkra néhány 
szekér élet s főleg rozs hozatott s bukott árakon kelt; 
íi rozs ti ft 10 — 20 kr, búza a minéinüséghez képest 
7 lton alul és felül is kell, tengeri nagyban 5 l't, ki­
csiben 5 l't 20 — 50 kron kelt küliliinkinl, zöldségben 
az igen kedvező időjárás folytán bővelkedünk, ugor­
ka disznótok, zöld paszuly, uj krumpli stb. igen sze­
nek, s mérsékeli árak melleit kaphatók. Kenyér vi­
dékről nem sok hozatott és drágán kelt. — Időjárás.
szén, derült. ,..

-Kassa, jul. 21. Az élelmi szerek ára a kö­
vetkező: Eev latos zsemle 2 kr, 1 Iont abajdoez ke­
nyér :> kv, rozskenyér 1 kr, marhahús 24 kr, borju- 
1,'us 21 kr, bárányhus 10 kr, sertéshús 20 kr, szalon 
na 40 kr, szappan 50 kr, 1 tojás 2 kr 1 ücze mák 
22 kr vaj 00 kr, sertészsír 10 kr, borsó 0 ki , lencse 
Ö kr, paszuly 0 kr, aszuszilva 8 kr , őrlőit dara 10 kr. 
tatárka 7 kr; burgonya mérője 1 It 20 kr, búza 3 frt 
8(1 kr— 1 l't 20 kr, kélszcres .> It 20 kr, rozs 1 It .>0 
—70 kr, sernek való árpa 2 ft 35 kr, árpa 2 ft 10- 
20 kr, zab 1 l't 90 kr—2 ft 3 kr, kása o—i) 0 i)0 kr, 
kukoricza 2 It 50—70 kr.

Bécsi tőzsde jul. 24. cs. arany 5 91. ezüst 122.-

Bi



»—■én I mi

HIRDETÉS E K.

ISrt k

miután a vállalatot még egyszer oly nogjra kiépítem 

elhatározta, magtárt én linatrahtart 
t'«Ä' építtetni. minek folytán tudatja a t iil- 
ísalliOKKii kíván» cpitőiaieHterek- 

Kei. hogy az építkezési feltételeket, úgy színtan 
a terveket f. hó 15-tol kezdve a vállalat irodájabsn 
megtekinthetik cs írásbeli ajánlatokat tHIg. S.Í-'S 

l>va<*Í6íit$á1í. 

át, t— ■>

Gabna- és gyapjú-/
úgy örök áron, min! használatra kaphat, k a iegki-.üm'thh és 

legjulányosabb árak mellett lilttlH'r Albert termmy 
és bizományi üzletében Széchenyi-ulvzán a Jónász-szálloda

alatt. ° 1-3

li/iSMJSLi ” Klső miiuvar
„ÄS*. (iívlia.il» szílak

L—l »S |iffiira Vili» malonkö-raktár
J, . . , emgviMa
l|iozz;i viilo iiitis/i'iel

L darabokból a Imi- és kiÜfii I .1 . l.-irj-.t.l.m.k bizniiyuUmóilszeroh 
ILrinl krsz.lvv . akar v a r r a s „ é I k ú I , esupán OHiaszha rs lo ,k d J
Ilkái' v a ri'va, angol ugv   el modszerml . m ■ ' ' , ,Jv aSgváv;,l,gozgr1M.|,rsá,Mag,.|M.l..,.z,:ko,g .Ma, ,

in v a in ü V ok, v a rrógópeks.... t j '-Vá
Inár HM'linikai rzélnkrn alkalma, b »; » k , _ k u < s > ' j1
L z i „ v á 1 „ k I, ő r ii n it k szil ő k , ■/ I I....... O K szál....a 0, al, .
I a r'r'ó- ás fii z f, s z. i jak. foglaló, s.iiia, összeköti, r s a r a , ok a k u &
is ok. „imde,merni, malom mőszv rrk a.nii.l ............... . s i z ,-BM
I, k a hadsereg számára a li'tijula11ynsiil.ti irakon 1 .»jiH.Uoh.

íes»tvérelinft»8
i| I.) IVsI. /• imiuli'/a -

40 aranyérem « lranl'é™ |

Kártolt gyapjú. 1
Selyemszőrü birkák a MmU'lMM»- I 
.Wrrané eredeti nyájból, kaphatók Louis | 
Granx-nál Jnvincourtban (Aisne m.) Franczia-

országban. ||
a.# ve«mi nyertek ezek nagy aranyérmei I on- g 
<1 on Iran 1851-ben. Sew Yorkban 18aJ-.an. » 
KI mi osztály ii érmet «*55. 1*07. Parwban. || 
.«ranyérini’taz 1850-Ui párisi. I8GG-KI »»illan- »

I com Hí kiállításon.
A Maucliamps-Merino-juhok kaphatók egyedül Louisfiraux || 

; urnái az alapítónál, saját tenyésztéséből. A iranezia kormány, vala- || 
: mint a honosítási társaság jelentékeny jutalmakat luxunk k, exen aj i 
- L,.,.jes,lésére, melynek gvapjoin ugv lóin!, mint jelenlekcny hossz i- 
í ság:, ós ruganyossága álial a Thibeli és Augora-gyapjut pótolja Ez 
t állatok a 'llhamhouillet- fajtával vetekednek. — A Cigaja-juliokkal 
1 való keresztezés által a legnagyobb eredmény eretett el.
I li raux I. 0 ,11 S urat Bécshen Ellis Adolf képviseli Ungargasse 
i Xru 17. Ili Bezirk, ki ezen juhok ára és tulajdonságai tolul úgy szó 
I val, mini levélben felvilágosítással szolgál. - Nala elő példányok os 

gyaj»jumustr;ík is nioglvkinllioliík.

Varrógép kisorsolás.
Van szerencséin tudatni n. d. kw-

Vj v 7.ünseggel, lmgy egy

fg-í jáó 130 frt értékű
; ' V, #'"1' Wheeler és Wilson-féle valódi 

, amerikai varrógépet fogok,
minden hozzá tartozó műsze­

rekkel együtt kisorsolni.
Nyerő a budai kis sorsjátékban f. é. szejd. t-kén első helyen

kihúzott szám termi. ................. ,
Sóisjegvek c e.zélra kaphatók alulírottnál dlikuit l írtéit o o.
10 sorsjegyre egv ráadás adatik.
\ „ól, hánnelv mában meglekmtlielő ah,limit var,ogrp-vak a- 

rálian a'széehenyi-ulezában, hol is varrógépek jutányos áron foly­
vást kanhatók, s azokon oktatás is adatik.

Ajánjuk ezúttal a legfinomabb keményítőinket úgy kiesinyhen, 
mint nagyban a legjulányosabb árak mellett.

tlenlze lleiiriknó
Di'brei'zeii, Széehenyi-ulczáhan.

, supíarz ti ^ 

lm almi.
akiáiát minih'iini'iiiii nő: ilivalezikkeknek, 
Irakból a legkitűnőbb minősóglii'ii , a le-

ersiiiinil Hidalni a n. é. kóyiinséggeh hogy 
.özönsóges l'eherne.iiliekel, írni , telíti 
lósaii állított rakiárl tarlók, nem fsuk ha- 
menvasszonvi felszereléseket (elvállalok, 

Hiányos áiak melleit eszkiizlók. 
úgy’ az áruk kitűnő minősége, valamint 
r. közönség pártolását minden lekinlel- 
alizalos szolgája

i¥ü. i.
iizlelő főpiaez S e h e e r-fé!

1 S

cd

»'W4!’1W4

in)njulcza elején az 1704. 
. a. U ÖÍ8 5ÍIK Róna való

földével örökáron eladó. Ér­
tekezhetni iránta Debreezen- 
bon Oláh Károly ügyvéddel.

Szerkeszti s kiadja: Diáit ükttfol) •
Dvbreczvn. I goi). Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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